

苏州高新区奏响『四敢』最强音

这里，高质量发展拔节成势

这个春天，拥有56座秀美山体、28公里太湖岸线的苏州高新区，山花烂漫、水波荡漾，处处都是好景色。同自然风光一样值得称道的，还有苏州高新区敢字当头、千字为先的干事创业新图景。

一个个重大项目签约、开工，铿锵催人奋进的鼓点。2月2日，苏州高新区53个重大项目集中开工，总投资527.6亿元，高技术产业投资比重达92.8%；2月18日，总投资8.63亿元的苏州锐杰微科技集团总部项目奠基；3月5日，总投资约4亿元的苏州华旃航天电器有限公司新基建连接器产业化项目开工，预计达产后新增年产能近4000万套。

一项项支持措施掷地有声，铺就敢闯敢干的坦途。1月3日，苏州高新区发布春节期间“稳岗八条”，真金白银支持企业稳岗留工、返岗复工；2月20日，揭牌启用全省首批8家概念验证中心，为处于起步阶段的科研发现在实验场地、资金、人才团队、二次开发进入市场等关键环节提供支撑。

在开发建设的第四个十年，这座国家级高新区拿出“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当作为，将点点星光凝聚成熊熊火炬，照亮前方的发展之路。苏州高新区党工委书记毛伟说，苏州高新区将以敢为天下先的干劲、敢闯无人区的冲劲、敢当弄潮儿的拼劲，高要求建设产业科创主阵地，高水平打造一流太湖科学城，以“两区两前列”建设的生动实践，让中国式现代化在高新区充分展现可观可感的现实图景。

□ 本报记者 陈悦勤

瞄准目标 向“高”更“新”攀登

太湖之水绵延流淌，不仅孕育了苏州高新区得天独厚的自然环境“躯壳”，也雕琢出坚韧的城市精神“内核”，书写出了一部“敢”字为先的奋斗故事。

将时间的指针拨转至30多年前，彼时，全国各地开发区竞争激烈，苏州高新区借了几间平房，十几个人，账目上只有5万元。靠着敢想敢干，新区人从零起步，先是在狮子山脚下塑造了一个城市CBD，然后在苏州科技城集聚起百家大院大所，如今又加速建设三大功能片区，可以看到，越是压力重重、问题复杂，新区人越是创新求变、重点突破，在机构改革、乡村振兴、基层治理等方面走出了新路，创造了众多“第一”与“唯一”。

30多年风雨兼程，如今的苏州高新区，秉承着奋勇争先的精神，实现了从“白手起家”到总面积223平方公里国家级高新区的蝶变。去年，苏州高新区完成地区生产总值1766亿元，增长3%；一般公共预算收入182亿元，同口径实现正增长。在国家高新区综合评价排名中，苏州高新区上升5位，列第23位。



全“众创空间+孵化器+加速器”全链条孵化体系，力争全年新增高新技术企业100家以上，引进各类领军人才超80人次。

实现新目标，要敢于抢抓机遇。太湖之畔，太湖科学城正在加速建设。这座“城”，既是被苏州人寄予厚望的战略部署，也是一份留给苏州高新区竞速发展新赛道、培育发展新动能的命题考卷。苏州半导体激光创新研究院里，长光华芯、材料科学姑苏实验室等12家单位组成“高功率半导体激光创新联合体”联合攻关；不远处，234公里太湖科学城超级绿道网正在加速建设；庄里山下，南大苏州校区将于今年9月迎来首批新生……面对这份“考卷”，苏州高新区步伐清晰。苏州高新区党工委书记、苏州科技城党工委书记卢潮说，太湖科学城功能片区将把太湖科学城建设作为科技创新的“一号工程”，以全球视野、国际标准，加快优质创新资源向太湖科学城集聚、高标准推进南京大学苏州校区建设，推动光子产业等重点产业发展。

实干担当 点燃高质量发展火热氛围

3月3日，苏州高新区迎来德国艾普医用植入物股份有限公司签约落地，在此建立中国研发生产总部，引进、研发先进技术和产品。“这里有着良好的营商环境、高效的政务服务和优美的自然环境，经过考量，我们认为这里是最佳选择。”企业CEO鲁比诺·迪·杰罗姆对未来充满信心，“我们将在这里开展中国化研发和生产，与高新区一道共创美好未来！”

新征程上，苏州高新区明确了“施工图”“路线图”，以“四敢”担当作为将一个抽象的目标化为行动，齐心协力突破旧瓶颈，干出新业绩，在太湖之畔燃起火热发展氛围。

先是项目落地的好消息接连传来。3月7日，在“海纳百川 汇聚高新”苏州高新区（上海）投资说明会上，总投资306亿元的52个高质量项目集中签约落户苏州高新区，其中，超10亿元项目10个，超50亿元项目2个，覆盖医疗器械和生物医药、集成电路、高端装备制造等特色优势产业。这段时间，苏州高新区密集赴新加坡、欧洲、日本等地招商引资，已顺利引来ESR生命科学（新材料）创新载体项目等优质项目，为建设高端医疗器械、集成电路、光子等产业创新集群积蓄内功。根据计划，苏州高新区今年还将开展各类招商活动共计130余场，力争招引高质量产业项目280个。

城市功能也更加完善。狮子山脚下，狮山文化广场项目现场一片热火朝天的忙碌景象，工人正在马不停蹄为苏州科技馆·工业展览馆进行外幕墙施工，不远处的苏州狮山大剧院也在进行幕墙和二次结构施工。这座占地1213亩的项目建成后将使苏州公共文旅服务体系更加完善，成为苏州的城市新名片。

有了更好城市配套的加持，企业的发展劲头越来越足。走进速迈医学的生产车间，各种型号的牙科显微镜排列有序，技术人员正仔细组装零件。“这款高端牙科显微镜集成了电磁锁控制系统、多功能电控手柄等，深受海外市场的青睐。”速迈医学董事长李向东指着一款产品热情介绍。速迈医学在本地扎根近18年，从原本的5人创业团队发展成了一家超300人的国际知名企业，走在中国口腔显微技术装备领域前列。“敢”是我们企业发展的立足之本，接下来，我们还计划拓展神经外科、耳鼻喉与头颈外科、显微外科等新领域，逐步迈入医疗领域。”李向东说。

太湖东岸，在“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的生动实践之下，这座城市正在拔节生长成势，一个产城人深度融合的现代化新城形象越来越清晰，为中国式现代化苏州新实践写下更鲜活的注脚。

（苏州高新区工委宣传部供图）

昔日的荣光既让人欣慰，也催人奋进。当下，苏州高新区虽然有着环太湖科创圈、太湖科学城、苏锡太湖通道等多重机遇，但同时也面临着体制机制、资源要素等方面的压力和挑战。

前进道路上的每一步都不会容易，都会面临这样或那样的困难考验，需要把蕴藏在干部、地方、企业、群众身上的干事创业激情充分挖掘出来，同心同德、同向同行，努力在现代化新征程上奋勇争先、当好示范。新区人达成共识，将勇立潮头、敢为先锋，不断丰富思路举措，高要求建设产业科创主阵地，高水平打造一流太湖科学城。

在全面推进中国式现代化苏州新实践起步之年，这座已而立之年的国家级高新区，正以崭新面貌朝着更“高”更“新”攀登。

锁定路径 “敢”字当头破解发展瓶颈

踏上新的赶考之路，要以怎样的姿态才能赢得先机？苏州高新区过往的发展已经充分证明，身处千帆竞发、百舸争流的竞争中，必须以敢闯敢干、敢于争先的精神面貌，才能赢得主动、争得荣光。在深入审视自身实际后，苏州高新区拿出应对方案：瞄准新目标，以“四敢”担当强势起跑、全力冲刺。

实现新目标，要敢于直面压力与挑战。面对资源要素等制约，苏州高新区加速推动狮山商务创新功能片区、浒墅关先进制造功能片区、太湖科学城功能片区三大功能片区建设，坚持全区一体、互联互通、协同增效，增强全区发展的均衡性、协调性。“狮山地理位置优越、发展机遇叠加，我们将加快汇集高端商务商贸，大力发展总部经济、楼宇经济，促进创新产业和现代服务业发展壮大。”狮山商务创新片区党工委书记、狮山横塘街道党工委书记沈明生说，狮山商务创新功能片区将实施招引总部企业行动计划，以世界500强、大型央企、行业领军企业、境内外上市公司为目标，力争今年新签约总部项目28个，加快形成总部资源、总部功能高度集聚发展的格局。

实现新目标，要敢于求变求新。运河旁，浒墅关先进制造功能片区正聚焦产业转型升级发力。“立足新起点，我们将紧扣国家级经开区、国家级综保区‘双一流’目标定位，全面吹响转型升级‘冲锋号’。”苏州高新区党工委书记、浒墅关经开区党工委书记周晓春说，浒墅关先进制造功能片区将紧盯“中字头、国字号、500强”，及时梳理跟进73个在谈项目情况，力争在50亿、100亿级产业项目上取得新突破，并不断健

